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Проблема использования групповых методов, т.е. активных методов, в работе с детьми обретает особое значение в условиях ФГОС. Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования должны отражать 
- «формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками», 
- а метапредметные результаты - «умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение». 
Для решения этих задач эффективно использовать технологию обучения в сотрудничестве или технологию кооперативного обучения. 

Обучение в сотрудничестве основывается на гуманистическом подходе к пониманию личности и позволяет перейти от пассивного принятия знаний к активному и во многом самостоятельному обучению, которое реализуется в его рамках.

Описываемая технология вписывается в традиционную систему дополнительного образования и в традиционное школьное обучение. Она применима к изучению любой учебной дисциплины.

Обучение в сотрудничестве создано для того, чтобы учащиеся могли проверить и закрепить свои знания, и в случае если они недостаточны – чтобы научиться. Причем обучение становится не только функцией педагога, но и заданием для всей группы и целью для самого ученика. То есть, не только педагог проверяет и контролирует, как тот или иной ученик усвоил знания, но и группа, и сам ученик начинают нести за это ответственность. 

В этом случае роль педагога в классе становится в большей степени организационной. Он организует самостоятельную познавательную, исследовательскую, творческую деятельность учащихся. Его функция - помочь учащимся найти нужную им информацию, научить их анализировать, обобщать, делать выводы, уметь аргументировать свою точку зрения. 

Основные принципы обучения в сотрудничестве:

- общность целей и задач (все участники разделяют общее стремление как можно лучше выполнить предложенное задание и для этого они готовы помогать друг другу и сотрудничать);
- индивидуальная ответственность (каждый ученик получает собственное задание и оценку за его выполнение);
- равные возможности достижения успеха для всех членов группы (ученики стремятся превзойти не достижения друг друга, а свои собственные достижения);
- группы учащихся формируются педагогом до урока с учетом психологической совместимости. В каждой группе должен быть сильный, средний, и слабый ученик, девочки и мальчики;
- группе дается одно задание, но при его выполнении предусматривается распределение ролей между участниками группы (роли обычно распределяются самими учениками с учетом рекомендаций педагога);
- оценивается работа всей группы, т.е. оценка ставится одна на всю группу. Важно, что оцениваются не только знания, но и усилия учащихся, у каждого своя планка. То есть, и хорошо успевающий, и отстающий ученики могут получить одинаковую оценку, если они в равной степени стремились выполнить задание;
- педагог сам выбирает ученика группы, который должен отчитаться за задание. В некоторых случаях это бывает слабый ученик. Если слабый ученик в состоянии обстоятельно рассказать о результатах совместной работы группы, ответить на вопросы других групп, значит, цель достигнута и группа справилась с заданием. Ибо цель любого задания – не формальное его выполнение (правильное/ неправильное), а овладение материалом каждым учеником группы. 
При традиционном (фронтальном) методе обучения «сильные» ученики всегда выигрывают – они быстрее схватывают, легче усваивают новый материал, правильно отвечают, и педагог в большей степени опирается на них. А «слабые» ученики уже не могут догнать их, и раз от раза становятся слабее, снижается их мотивация, поскольку они понимают, что усилия не вознаграждаются. 

Обучение в сотрудничестве меняет эту ситуацию - оно создает такие условия, когда успех всей группы зависит от успеха каждого ее члена, и ученики имеют возможность научить друг друга полезным знаниям и навыкам.
Главная идея данной технологии - не просто взаимодействие в группе, а обучение, формирование умения учиться вместе. 

Технология обучения в сотрудничестве позволяет построить урок по-новому.
КООПЕРАЦИЯ ИЛИ КОНКУРЕНЦИЯ? 

Соревновательная природа функционирования общества отмечается многими исследователями. Никто не хочет, чтоб его считали неуспешным, неудачником. Такое положение дел характеризует общество современных стран мира.

Позиция конкуренции закладывается еще в детстве, когда ученики стремятся получить внимание и одобрение педагогов и превзойти своих сверстников. То есть образовательный процесс приобретает соревновательный характер, а роль педагога в нем становится основополагающей. 

Методы обучения в сотрудничестве основываются на принципиально другой идее. Они предполагают, что не столько педагог становится для учащихся источником знаний, сколько каждый из учеников вносит свой вклад в образовательный процесс. При этом меняется атмосфера в группе учащихся, сама суть процесса обучения делается иной. Каждый ученик превращается для других в источник новых знаний и возможностей. Все это преследует одну главную цель - научить людей не соперничать друг с другом, а сотрудничать.

Авторы данной методики Р. Славин, Р. И Д. Джонсоны, Дж. Аронсон не против конкуренции как таковой, иногда она бывает очень полезна и помогает достигать большего. Они выступают против постоянного соревнования во всех сферах жизни. 

Помимо тех видов деятельности и ситуаций, где люди конкурируют друг с другом, есть огромное количество ситуаций, в которых надо уметь договариваться, а конечный результат будет зависеть от этого умения, от качества взаимоотношений в группе. 
Анализ развития общества показывает, что конкурентные отношения становятся все более и более распространенным способом взаимодействия, но в то же время умение ладить с людьми приобретает все большую ценность. 

Вопрос, который волнует многих: как я могу учить своего ребенка взаимодействовать с другими, помогать им, в то время как остальных детей учат соревноваться и побеждать? Не будет ли ребенок потом страдать и не станет ли он проигрывать из-за этого? 

Авторы подхода к обучению в сотрудничестве отвечают, что у детей не будет недостатка в том, чтобы посоревноваться (этим пропитана вся современная жизнь), но смогут ли они повести себя по-другому, если того потребуют обстоятельства? 

Основной целью подобного подхода к обучению является формирование навыка сотрудничества. 

Важно и то, в каких ситуациях этот навык можно применять. Это не означает, что данный способ должен быть единственным и дети все время будут вести себя подобным образом. Обучение в сотрудничестве дает положительные результаты, если применяется наряду с другими формами обучения. Исследования показывают, что достаточно нескольких часов в неделю для занятий в учебных группах, чтобы проявились все положительные следствия применения  данного подхода. 

Более того, авторы настаивают на том, чтобы обучение в сотрудничестве проходило наряду с другими методиками обучения, которые способствуют совершенствованию других навыков, в том числе соревновательных. 

По мнению многих педагогов и психологов, обучение в конкуренции и обучение в кооперации могут сосуществовать в одном классе и дополнять друг друга. Необходимо отметить, что принцип конкуренции может играть и положительную роль, способствуя достижениям и играя мотивирующую роль. Однако многие жизненные ситуации требуют также развитых навыков взаимодействия, когда перед людьми не ставится задача победить остальных. 

При этом, воспитываясь в атмосфере конкуренции и борьбы, учащиеся часто не умеют работать в группах, когда дело касается решения академических задач. У них нет необходимых навыков, для того чтобы совместная работа проходила эффективно и приносила удовлетворение. 

ОБУЧЕНИЕ ЧЕРЕЗ ОПЫТ 

Педагогу следует помнить, что выбор стратегии взаимодействия или конкуренции  зависит от особенностей ситуации. Иногда соревновательный дух необходим и может присутствовать и в методах обучения в сотрудничестве. 

Но, безусловно, основной цель данной модели является научить детей работать вместе и получать удовольствие от общения друг с другом. Овладев этими навыками, они смогут самостоятельно выбирать, как повести себя в определенный момент: когда ситуация требует борьбы, а когда - взаимопомощи. Эти важные умения будут им необходимы во многих жизненных ситуациях.

Обучение в  сотрудничестве служит развитию эмоционального интеллекта и, как следствие, ведет к улучшению межэтнических отношений. Важной частью этого процесса является «обучение через опыт». Оно подразумевает, что дети не просто слушают наставления педагога о том, что «нужно уважать друг друга», а сами приобретают тот опыт, который позволяет им познать других с их особенностями, найти общее и различия, но отнестись к ним с уважением и пониманием. Когда учащиеся обращают больше внимания друг на друга, взаимодействуют, делятся знаниями, у них возникает чувство взаимного уважения, принятия друг друга. 

Дж. Аронсон пишет, что многие педагоги делают акцент на академических знаниях, которые дети получают во время обучения. Но социальные навыки, навыки общения, взаимодействия не менее, а подчас и более важны, поэтому образовательная организация не должна замыкаться исключительно на том, чтобы дать знания  по конкретным дисциплинам и предметам, но также воспитывать эмоционально зрелых людей, с высоким эмоциональным интеллектом (Aronson, 2000).

Не нужно ожидать, что дети научатся ладить друг с другом просто из-за того, что они учатся в одной школе и в одном классе. Навыкам позитивного взаимодействия необходимо обучать, так же как и многим другим навыкам. Человеческие отношения должны стать предметом обучения в школе наряду со всеми другими предметами. 

Согласно результатам более сотни исследований, обучение в сотрудничестве способствует существенному улучшению учебных достижений (Marzano, Pickering, Pollock, 2001). Особенно ярко его эффективность проявляется среди тех учеников, кто до этого плохо успевал. Кроме того, данная форма обучения дает возможность закрепить знания, полученные традиционными методами. Большинство  педагогов отмечают эффективность методик обучения в группах для отработки полученных знаний и навыков. 

Безусловно, обучение во взаимодействии невозможно без предшествующих ему объяснений материала педагогом. Но для закрепления знаний и применения их на практике - это одна из лучших технологий. 
КАК НАЙТИ ВРЕМЯ ДЛЯ ДИСКУССИЙ?

Сколько следует выделять времени для проведения занятий по обучению в сотрудничестве? Как при насыщенной программе обучения и плотном графике изучения материала выделить время на дискуссии, обсуждения, другие формы работы? 

Эффективное обучение подразумевает не только объяснения педагога, но и активность учащихся в обсуждении и овладении новым материалом. Для того чтобы быть успешным в современном мире, необходимо умение и желание учиться, поскольку информации становится все больше и она все быстрее обновляется. 

Именно занятия по сплочению группы, созданию позитивной атмосферы способствуют главной цели - возникновению стремления учиться, положительного отношения к школе и обучению, повышению учебной мотивации. 

Если целью педагога является начитать как можно большее количество материала вне зависимости от того, будет он усвоен или нет, тогда другие формы обучения действительно не понадобятся. 
Но если педагог ставит перед собой задачу донести знания и, главное, пробудить интерес к учебе - тогда без закрепления знаний и практики не обойтись. 

Как найти время на подготовку?

Перейдем к вопросу о том, насколько сложно для педагога организовать обучение в  сотрудничестве и не будет ли подготовка к занятиям отнимать у него слишком много сил и времени. Чтобы преодолеть возникшее затруднение, Каган и его коллеги предложили не делать отдельных уроков по данной технологии, а вместо этого сделать обучение в сотрудничестве частью каждого урока. 

Вместо того, чтобы заменить традиционные уроки на уроки взаимодействия, было предложено сделать каждый урок более увлекательным, используя интерактивные методы. 

Как обучение в сотрудничестве вписывается в план урока и как часто его следует использовать? Что касается необходимости включать процессы взаимодействия в ход урока, то педагог может использовать отдельные техники в течение всего занятия. Если педагог владеет основными приемами обучения в сотрудничестве, он может использовать их по своему усмотрению исходя из актуальных в данный момент задач обучения. 

Относительно частоты использования не существует жестких рекомендаций. Можно начать с более простых приемов и, когда ученики привыкнут к ним, осваивать дополнительные техники. Некоторые педагоги со временем увеличивают количество техник сотрудничества или уроков, доводя их использование более чем до 80 % всего времени, в течение которого идет образовательный процесс. Другие используют отдельные приемы время от времени. В любом случае это всегда будет зависеть от того, насколько удобно педагогу применять данные методы и какой отклик это находит у учеников. 

Опыт показывает, что невозможно убедить кого-либо из педагогов использовать методы обучения в сотрудничестве, даже излагая их достоинства и описывая  положительные результаты, полученные во многих исследованиях их эффективности. 

Только попробовав применить данные методы на практике, можно убедиться в том, что это работает. 

Педагог, начавший постепенно применять способы обучения в сотрудничестве в своей преподавательской деятельности, может вместе с учениками оценить ее эффективность и выяснить, насколько ему это подходит.

ВАРИАНТЫ ОБУЧЕНИЯ В СОТРУДНИЧЕСТВЕ 

1. Технология «Мозаичный класс». (смотри на сайте МАОУ ДО ЦДТ методические рекомендации «Технология «Мозаичный класс»)
2.  Метод «Обучение в команде».

Особое внимание в этом методе уделяется групповым целям (team goals) и групповому успеху (team success). Групповые цели и успех могут быть достигнуты только в  результате самостоятельной работы каждого члена группы (команды). При этом члены команды постоянно взаимодействуют друг с другом при работе над поставленной проблемой. 

Таким образом, задача каждого учащегося состоит не только в том, чтобы сделать что-то вместе, а в том, чтобы познать что-то вместе, научиться чему-то новому. При этом каждый участник команды должен овладеть необходимыми знаниями, сформировать нужные навыки и продемонстрировать это в своей группе. 
Вся группа заинтересована в усвоении учебной информации каждым ее членом, поскольку успех команды зависит от вклада каждого и от совместного решения поставленной проблемы. 

В основе обучения в команде лежат три основных принципа: 

1) Награда (team rewards) - команды (группы) получают одну оценку на всех в виде определенного балла, сертификата, знака отличия, похвалы и других видов оценки их совместной деятельности. 
Для этого им необходимо как можно лучше выполнить предложенное для  всей группы задание. Группы не соревнуются друг с другом, так как все команды имеют разные по уровню сложности задания и время на его выполнение (то есть команды создаются по принципу «сильные с сильными», «слабые со слабыми»). 

2) Индивидуальная (персональная) ответственность - успех или неуспех всей группы зависит от удач или неудач каждого ее члена. Это заставляет всех участников следить за успехами друг друга и в случае необходимости всей командой приходить на помощь товарищу. Каждый член команды должен понять и усвоить материал так, чтобы он мог чувствовать себя экспертом по данной проблеме и научить других. 

3) Равные возможности для достижения успеха - каждый учащийся приносит очки своей группе, которые он зарабатывает путем улучшения своих собственных предыдущих результатов. То есть ученик соревнуется не с результатами других учеников в своей или другой группе, а с собственными, ранее достигнутыми результатами. Это дает возможность продвинутым, средним и отстающим ученикам принести очки своей команде. 
Ученики становятся более мотивированными, стараясь улучшить показанные ранее результаты. Это означает, что и отстающие ученики, справившись с заданием, приносят своей команде такое же количество баллов, как и сильные. Это позволяет им чувствовать себя полноправными членами команды и стимулирует желание и дальше добиваться намеченных целей. 

ДВА ВАРИАНТА РЕАЛИЗАЦИИ МЕТОДА «ОБУЧЕНИЕ В КОМАНДЕ»
Существует два варианта применения данного метода: индивидуально-групповая работа (Student-Teams-Achieve ment Divisions — STAD) и командно-игровая (Teams -Games-Tournament — TGT). Рассмотрим конкретные методы.

ИНДИВИДУАЛЬНО-ГРУППОВАЯ РАБОТА
При индивидуально-групповой работе 
1) ученики разбиваются на группы по четыре человека (группы должны быть гетерогенными, участники должны различаться по уровню успеваемости);

2) педагог объясняет новый материал, а затем предлагает ученикам в группах его закрепить, постараться вникнуть, понять все детали; 

3) группам дается определенное задание, а также разъясняются основные понятия и базовые принципы. 
Задание выполняется либо по частям (каждый ученик выполняет свою часть), либо по очереди (каждое последующее задание выполняется следующим учеником, начинать может либо сильный ученик, либо слабый). При этом выполнение каждого задания объясняет каждый ученик, а вся группа контролирует; 

4) после выполнения заданий всеми группами педагог дает тест на проверку понимания нового материала. Задания теста учащиеся выполняют индивидуально, вне группы. При этом педагог должен дифференцировать сложность заданий для  сильных и слабых учеников. Оценки за выполнение индивидуальных заданий (теста) членами группы суммируются, и выставляется общая групповая оценка. 

В этом методе наглядно видно действие принципа «равные возможности для успеха каждого». Соревнуются не сильные учащиеся со слабыми, а каждый ученик, стараясь выполнить свое задание, стремится превзойти ранее достигнутый результат, то есть в большей степени соревнуется сам с собой. 

Эта метод чрезвычайно эффективна для усвоения нового материала каждым учеником. Такая форма организации занятия позволяет каждому члену команды внести свой вклад, проявить способности и при этом улучшить свои знания и результаты. 

Еще одной разновидностью индивидуально-групповой работы может служить, например, индивидуальная работа в команде (Team Assisted Individualization - TAI):

1) учащиеся получают индивидуальное задание по результатам проведенного ранее тестирования и далее обучаются в собственном темпе, объединяясь в группы по уровню знаний. 

Таким образом, разные команды могут работать над разными заданиями и ставить индивидуальные цели для каждого участника;

2) члены команды помогают друг другу при выполнении своих индивидуальных заданий, отмечая в специальном журнале успехи и продвижение каждого ученика;
3) знания оцениваются с помощью итоговых тестов. 

Тестирование проводится индивидуально, вне группы, и результат оценивают сами ученики (или специально выделенные в группе «оценщики»). Каждую неделю педагог отмечает количество изученных тем, выполненных заданий по программе и планам уроков. Он оценивает успешность их выполнения в классе (в команде) и дома (домашние задания), отмечает наиболее выдающиеся успехи групп.

Поскольку учащиеся самостоятельно следят за успешностью усвоения нового материала каждым учеником группы, у педагога высвобождается время на индивидуальную работу с отдельными группами или учениками, нуждающимися в его помощи. Такая работа полезна на уроках математики. 

КОМАНДНО-ИГРОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

Разновидностью командной организации групповой деятельности является метод командно-игровой деятельности. Педагог сначала объясняет новый материал, а затем организует групповую работу, но вместо индивидуального тестирования предлагает каждую неделю соревновательные турниры между командами. Для этого организуются турнирные столы - за каждым столом по три ученика, равные по уровню знаний и успеваемости. 

Этот подход наиболее подходит для уроков математики, естественно-научных дисциплин. Задания для учеников различаются по степени сложности. 

Победивший за каждым столом приносит своей команде одинаковое количество баллов независимо от уровня успеваемости участников микрогруппы. Это означает, что слабые ученики, соревнуясь с равными им по силам, имеют одинаковые шансы с сильными учениками на успех своей команды. Та команда, которая набирает большее количество баллов, объявляется победителем турнира с соответствующим награждением.

В данном методе кооперативного обучения индивидуальная  самостоятельная работа при организации учебной деятельности становится как бы исходной, элементарной частицей коллективной самостоятельной работы. А ее результат, с одной стороны, влияет на результат групповой и коллективной работы, а с другой - вбирает в себя результаты работы других членов группы и всего коллектива. 

Таким образом, каждый учащийся пользуется результатами как самостоятельной работы в группе, так и коллективной работы, но уже при обобщении результатов, их обсуждении и принятии общего решения. 

МЕТОД «УЧИМСЯ ВМЕСТЕ»
Метод Learning Together («учимся  вместе») был разработан Д. Джонсоном и Р. Джонсоном в университете штата Миннесота в1987 году (Johnson, Johnson, 1989). 
Класс разбивается на максимально однородные (по уровню знаний) группы по 3–5 учащихся. Каждая группа получает одно задание, которое является частью какой-то большой темы, над которой работает весь класс. Когда каждая группа выполняет свое задание, в результате совместной работы отдельных групп и всех групп в целом достигается усвоение всего материала.

Основные принципы все те же: 

- награды - всей команде; 

- индивидуальный подход;

- равные возможности. 

Группа получает награды в зависимости от достижений каждого ученика. По мнению разработчиков данного метода, большое внимание должно быть уделено педагогом вопросу комплектации групп (с учетом индивидуальных и психологических особенностей каждого члена) и разработке задач для каждой конкретной группы. 

Внутри группы учащиеся самостоятельно определяют роли каждого члена группы: 

- для выполнения общего задания (у каждого, таким образом, своя часть, свое подзада-

   ние); 

- отслеживания; 

- активности каждого члена группы в решении общей задачи; 

- культуры общения внутри группы. 

С самого начала группа имеет как бы двойную задачу: 
с одной стороны, академическую - достижение какой-то познавательной, творческой цели, 
а с другой - социальную или скорее социально-психологическую - формирование в ходе выполнения задания определенной культуры общения. И то, и другое одинаково значимо. 

Педагог обязательно отслеживает не только успешность выполнения академического задания группами учащихся, но и способ их общения между собой, способ оказания необходимой помощи друг другу.

СТРУКТУРНЫЙ ПОДХОД 

С. Каган разработал структурный подход к обучению во взаимодействии (Kagan, 2009). Данный подход является одним из самых известных и широко применяемых в кооперативном обучении. 

Занятия по данным структурам не отнимают много времени - на выполнение некоторых из них затрачивается не более минуты. При этом они не требуют никакой специальной организации, подготовки и могут быть включены в ход любого урока. Данные модели представляют собой последовательность шагов, необходимых для структурирования взаимодействия в классе. При этом важно, что эти шаги независимы от содержания изучаемого материала и могут применяться в любой учебной дисциплине. 

С. Каган выделяет 4 основных принципа, которых необходимо придерживаться, чтобы кооперативное обучение было эффективным:

1. Позитивная взаимозависимость.
2. Индивидуальная ответственность.

3. Равное участие.

4. Одновременное взаимодействие.

Позитивная  взаимозависимость означает, что успех одного ученика является успехом другого. Она является залогом того, что участники будут сотрудничать друг с другом. Представьте, что два скалолаза, связанные друг с другом, поднимаются на крутую гору. Один идет впереди, а другой сзади. Если тот, что идет впереди, держится на ногах уверенно, он может оказать поддержку тому, кто позади. Если тот, кто позади, спит, то идущему впереди приходится тянуть его, иначе он упадет. То есть у скалолазов есть два варианта: либо вместе идти вперед, либо вместе упасть. Участники этого процесса находятся в одинаковой ситуации и имеют одну и ту же цель. 

Так же происходит и в классе - если я вижу, что успех другого принесет и мне пользу, я стараюсь помочь, поддерживаю и радуюсь, когда все получается. И наоборот, если я не вижу, что чей-то успех будет мне полезен, я не стану радоваться ему. Это происходит в конкурентной атмосфере.

Взаимозависимость предполагает такое задание, выполнение которого в одиночку невозможно. Например, если два человека испытывают жажду и хотят купить воды, которая стоит 20 рублей, но у каждого из них есть только по 10 рублей, то что они сделают? Скорее всего, сложатся и купят воду на двоих. Так же происходит при обучении во взаимодействии. 
Позитивное межличностное взаимодействие подразумевает, что ученики систематически обучаются взаимодействовать в положительном ключе, уважая друг друга. Для того чтобы взаимодействие было эффективным, им нужны инструкции и практика. Навыки работы в группе предусматривают, что участники с вниманием относятся друг к другу и к тому, что происходит в группе. 

Индивидуальная ответственность  является  залогом  улучшения  успеваемости.  Чтобы  ученики улучшали свои достижения, их личный вклад всегда должен оцениваться. Иначе существует вероятность того, что кто-то будет лениться, пытаться «выехать на чужом горбу». Важно, чтобы каждый из участников выработал свой индивидуальный результат (это может быть план выступления или способ решения) и представил его группе. То есть нужно стремиться к тому, чтобы в группе никто не «отсиживался», а все работали над собственными проектами. Успех всей команды (группы) зависит от вклада каждого участника, что предусматривает помощь всех членов команды друг другу. 

Равное участие предполагает, что ученики не просто хотят отвечать, они вынуждены проявлять себя. Например, в упражнении «Партнеры» ученики разделяются по парам и учитель дает задание ученику 1 рассказать своему партнеру, что он думает об обсуждаемом вопросе. Затем слово берет ученик 2. 

Таким образом, каждый из присутствующих в классе обязан выразить свое мнение. Это одна из причин того, почему обучение во взаимодействии настолько эффективно помогает плохо успевающим ученикам. 

Раньше они всякий раз отсиживались, когда педагог задавал вопрос классу, а в новой ситуации они начинают проявлять себя, действительно начинают учиться и улучшают свои достижения.

Равные возможности означают возможность каждого ученика совершенствовать свои собственные достижения. Это означает также, что каждый ученик учится в силу собственных возможностей и потому имеет шанс оцениваться наравне с другими. Если одаренный ученик затрачивает определенные усилия на достижение своего уровня, а слабый ученик затрачивает также максимум усилий для достижения своего уровня, то будет справедливо, если их усилия (в группе) будут оценены одинаково при условии, что в обоих случаях каждый сделал что мог. 
Психологи, изучающие данный подход к обучению, давно заметили, что если оцениваются усилия, которые затрачивают ученики в группе для достижения общего результата, то мотивация у всех учащихся гораздо выше, чем в традиционных классах.

Одновременное взаимодействие подразумевает, что несколько учеников классе могут отвечать одновременно. Исследования показывают, что при традиционном обучении более 80% времени урока говорит педагог и только 20% времени остается на то, чтобы кто-то из учащихся мог также высказаться. В процессе кооперативного обучения много учащихся одновременно могут отвечать, поэтому то же самое время расходуется эффективнее. 
Более того, благодаря структурированию взаимодействия ученики самостоятельно следят за временем и контролируют, чтобы все успели ответить. 

Обучение во взаимодействии помогает достичь глобальной цели - научить ребенка учиться. Самостоятельная работа над проблемой становится абсолютно привычным и приоритетным видом деятельности. Но при этом в данном подходе индивидуальная самостоятельная работа тесно связана с работой в команде, что дает положительные результаты не только в виде повышения успеваемости, но и в развитии навыков совместной работы, взаимопомощи, понимания чувств и мыслей другого человека.

ГЛАВНОЕ - НАУЧИТЬ УЧИТЬСЯ 

Для того чтобы проверить, насколько основные принципы работы выполняются в конкретном классе, педагог должен задать себе следующие вопросы:

- Все ли ученики участвуют в выполнении задания? 
- Насколько для выполнения задания необходима совместная деятельность? 
- Созданы ли условия для того, чтобы каждый участник мог выступить? 
- Все ли члены группы в равной степени принимают участие в процессе? 
- Сколько участников взаимодействуют?

Если педагог, наблюдая за процессом обучения в группах и получая от них обратную связь, может ответить на эти вопросы положительно, значит, основные принципы выполняются. Следовательно, можно ожидать позитивных изменений, касающихся улучшения успеваемости, развития социальных навыков и др.

Итак, мы кратко рассмотрели основные направления, существующие в рамках подхода к обучению через взаимодействие. Они имеют свои особенности, но во многом сходятся друг с другом. Основные идеи, присущие всем описанным здесь методам, - общность цели и задач, индивидуальная ответственность и равные возможности успеха. Именно сотрудничество, а не соревнование лежит в основе обучения в группе. 
Образовательные стандарты обращают внимание педагогов на использование образовательных технологий, которые позволяют реально учить детей взаимодействовать друг с другом. 
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