ФИО педагога: Баженова Д.В.                                                                                                                                
Объединение: Цветные ладошки
Дата занятия по рабочей программе: 21,23.04.2020                                                                                                                               
Тема занятия: творческое задание в нитяной технике «Город волшебного клубка».
Задание: выполнить куклу-оберег из ниток. 
Материалы: клубки разной пряжи, предназначенной для вязания. 
Ребята!
Сегодня мы будем выполнять с вами куклу-оберег из ниток.  Сделать куклу-оберег из ниток не так сложно как может показаться. Для этого нам потребуются шерстяные нитки двух цветов. Один цвет используется для изготовления тела куклы, второй для волос.
Порядок выполнения:
1. Делаем тело куклы. Берем нитки для тела и наматываем их на прямоугольный предмет. В качестве такого предмета можно использовать разделочную доску, фото рамку, книгу и т. д. Количество витков не ограничено, но обычно делают от 30 до 50 витков. Затем нитки разрезаем и связываем пучок.
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2. Аналогично делаем волосы куклы из ниток другого цвета.
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3. Также делаем еще один пучок ниток первого цвета, только завязываем его с двух сторон, это будут руки куклы.
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4. Соединяем волосы и туловище. Складываем первый и второй пучки крест-накрест и сворачиваем пополам. Пучок, предназначенный для волос перевязываем нитью того же цвета. Затем перевязываем пучок первого цвета, получаю тем самым голову с волосами.
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5. Теперь надо пропустить руки сквозь первый пучок и перевязать еще раз. Кукла практически готова. Осталось подравнять длину нитей и проявить свою фантазию: можно сделать кукле прическу (например, косу), сделать для куклы фартук или склеить бумажный конус, на который можно будет устанавливать куклу вертикально.
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6. Сфотографировать готовую работу  и отправить мне на электронный адрес: zendt@mail.ru. Проверьте качество снимка!
Успехов!

С нетерпением жду ваших работ!

