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Уважаемый коллега!

У вас в руках краткий педагогический словарь 

из 75 наиболее часто используемых терминов.
А
Актуализация знаний – перевод знаний, навыков и чувств в процессе обучения из скрытого, латентного состояния в явное, действующее.
Актуальность – критерий соответствия опыта современным тенденциям общественного развития и уровню развития науки.

Анкетирование – разновидность исследовательского метода опроса в психологии и педагогике, позволяющего на основе письменных ответов на предложенные вопросы выявить точки зрения и тенденции, имеющие место в группе респондентов.
Б
Беседа – вопросно-ответный метод обучения: диалог или полилог с целью выявления базовых знаний, побуждения к осмысленному усвоению материала, анализу, размышлению, развитию речи.
Базисный учебный план для образовательных учреждений Российской Федерации – нормативный правовой документ, устанавливающий перечень учебных предметов и объём учебного времени, отводимого на их изучение, по ступеням общего образования и учебным годам.
В
Вербальное общение – речевое (словесное) общение людей между собой.

Внимание – сосредоточенность сознания субъекта в данный момент времени на каком-либо реальном или идеальном объекте – предмете, событии, образе, рассуждении и др.

Воспитание – целенаправленное и специально организованное влияние воспитателя на воспитанника.
  Г
Гипотеза – научно обоснованное, но неочевидное предположение, требующее специального доказательства.
Д
Действие – единица деятельности, преднамеренная активность, направленная на достижение осознаваемой цели.

Диалог – равноправное субъектное общение, имеющее целью взаимное познание, самопознание и саморазвитие партнеров по общению.
Дидактика – отрасль педагогики, наука об обучении и образовании, их целях, содержании, методах, средствах и организационных формах.

Дидактические задачи – задачи управления учебно-познавательной деятельностью.
Дифференциация обучения – организация учебной деятельности школьников, при которой учитываются их склонности, интересы и проявившиеся способности.
Е
ЕГЭ – Единый государственный экзамен, который выпускники РФ сдают с 2001 года, предусматривающий совмещение государственной (итоговой) аттестации выпускников 11-х классов общеобразовательных учреждений и вступительных испытаний для поступления в вузы. 
З
Закон РФ «Об образовании» – основной нормативный документ федерального уровня, регламентирующий деятельность образовательных учреждений в России.
Задача (познавательная, учебная, воспитательная, исследовательская) – этап движения к цели, побуждающий ученика к активной деятельности. 

Знания – результат познавательной деятельности; совокупность усвоенных понятий, законов, принципов и зафиксированных образов, явлений и предметов.
Зона актуального развития – уровень развития и подготовленности к деятельности ученика на сегодняшний день: действия, которые ребенок может выполнять самостоятельно.

Зона ближайшего развития – уровень развития и подготовленности к деятельности: действия, которые сегодня ученик может выполнить при помощи взрослого, а завтра – самостоятельно (процесс подтягивания психического развития вслед за обучением).
И
Индивид – отдельно взятый человек в совокупности всех присущих ему качеств: биологических, физических, социальных, психических и др. 

Индивидуальность – неповторимость, уникальность качеств человека. 

Индивидуализация обучения – организация учебного процесса с учетом индивидуальных особенностей учащихся.
Инновация – обновление, новинка, изменение, вносящие в сущность содержания и организации новое.

Интеграция – объединение в одном учебном предмете обобщенных знаний других научных областей.

Интерес – форма проявления познавательной потребности, обеспечивающая направленность личности на осознание целей деятельности.

К
Креативность – способность к творчеству, составляющая относительно устойчивую характеристику личности.

Коммуникативные способности – способности личности обеспечивать эффективность ее общения и психологическую совместимость в совместной деятельности с другими людьми.
Контроль – это способ, с помощью которого определяется результативность образовательного процесса. 

Л

Личность – человек как индивид и субъект социальных отношений, характеризующийся комплексом мировоззренческих, психологических и поведенческих устойчивых признаков.
Личностный подход – индивидуальный подход к человеку как к личности с пониманием ее как системы, определяющей все другие явления.
Любознательность – склонность к приобретению новых знаний, пытливость.

Любопытство – ситуативный интерес к чему-либо.
М
Метод обучения – это способ взаимосвязанной деятельности учителя и учащихся, направленный на достижение целей обучения, воспитания и развития.
Мониторинг – системная диагностика.
Мотив – стимул, который побуждает человека к активности.
Мотивация – побуждение к деятельности: процесс, определяющий движение к поставленной цели.
Н
Навык – умение, доведенное до автоматизма, высокой степени совершенства.

Невербальное средство общения – это неречевая форма общения в виде жеста, мимики, пантомимики и т.д., которое, как правило, усиливает вербальное.

Нововведения педагогические – введение в практику обучения и воспитания педагогических новаций их авторами или последователями. 
О
Обобщение – процесс от частного к общему, один из разделов мыслительной операции человека, основанной на анализе, синтезе, сравнении и классификации.
Объяснение – четкое изложение материала на основе толкования, анализа, обобщения: с целью формирования понятий.
Обучение – двусторонний процесс деятельности учителя и учеников, направленный на сознательное и прочное овладение системой знаний, умений и навыков.
Образование – результат обучения и воспитания.

Обучаемость – способность к усвоению информации, учебного материала.
Обученность – характеристики развития ребенка, которые сложились в результате обучения; система знаний, умений и навыков, соответствующая ожидаемому результату обучения.
Оптимизация – улучшение какого-либо процесса для достижения его максимальной эффективности в целях достижения высоких результатов.
Отметка – условное выражение количественной оценки знаний, умений и навыков обучаемых в цифрах или баллах.
П
Познавательный интерес – это направленность личности на процесс познания, определяемый целями обучения.

Педагогика – в широком смысле слова – наука и искусство обучения и воспитания.
Педагогическая технология – совокупность средств и методов теоретически обоснованных процессов обучения и воспитания, позволяющих успешно реализовывать поставленные образовательные цели.
Прием обучения – составная часть метода, конкретные действия учителя и учащихся, подчиненные общему направлению работы, которые определены требованиями метода.
Принципы обучения – основные, исходные теоретические положения, определяющие выбор методов, приемов и средств обучения.
Р
Развитие – процесс количественных и качественных изменений в организме, психике, интеллектуальной и духовной сфере человека.
Рассказ – непрерываемое вопросами повествование с целью познакомить, проинформировать, заинтересовать.
Репродуктивные методы – методы организации деятельности учащихся, которые предполагают воспроизведение и повторение учебной информации или способа деятельности по заданиям учителя.

Рефлексия – осознание и осмысление себя в процессе деятельности (собственных действий, приемов, способов и результатов деятельности). 
С
Самообразование – активная целенаправленная познавательная деятельность человека, связанная с самостоятельным поиском и усвоением знаний в интересующей его области.

Самооценка – оценка индивидом самого себя как личности, своих возможностей, качеств и места среди других.
Синтез – мыслительное соединение отдельных признаков, элементов, частей в единое целое, что позволяет переходить от более частных понятий к общим и их системам.
Социализация – усвоение человеком ценностей, норм, установок, образцов поведения, присущих в данное время данному обществу, и воспроизводство им социальных связей и социального опыта.

Способности – индивидуальные особенности личности, являющиеся субъективными условиями успешного осуществления определенного рода деятельности.

Средство – предметная поддержка учебного процесса (речь педагога, его мастерство, учебники, наглядные пособия и др.).
Т
Талант – высшая способность личности к определенной деятельности, отличающаяся высоким совершенством.

У
Умение – это возможность выполнить то или иное действие (интеллектуальное, практическое, эмоциональное) в соответствии с поставленными задачами и реальными обстоятельствами.

Урок – основная форма обучения.
Упражнение – тренировка в виде повторного выполнения того или иного действия с целью его усвоения.

Учитель – личность, организующая и реализующая учебно-воспитательный процесс
Ф
Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) 2004 года – это нормативный документ федерального уровня, где написан обязательный минимум содержания образовательных программ и требования к уровню подготовки выпускников.
Форма обучения – способ осуществления учебно-воспитательного процесса.
Ц
Цель урока – это ожидаемый результат урока.
Целеполагание – сознательный процесс постановки цели и задач.
Ш
Школа – социальный институт, общественно-государственная система, призванная удовлетворять образовательные запросы общества, личности и государства.
Э
Эмпатия – способность индивида эмоционально отзываться на переживания другого человека; сопереживание, достигаемое мысленной постановкой себя на место другого человека.

Экспертиза – изучение специалистом или группой специалистов вопроса, требующего для своего решения специальных знаний в какой-либо области науки с вынесением экспертного заключения.

PAGE  
9

