ФИО педагога: Баженова Д.В.                                                                                                                                
Объединение: Созвездие
Дата занятия по рабочей программе: 21,23.04.2020                                                                                                                               
Тема занятия: творческое задание «Бумажные полоски». 
Задание: выполнить творческое задание «Поделки из бумажных полосок».
Материалы: Полоски цветной бумаги, клей-карандаш. 
Порядок выполнения:

1. Туловище собачки Оно состоит из 4 тонких бумажных полосок, пресекающихся сверху и скрепленных внизу с картонным кругом. Вырежьте круг желаемого размера, в зависимости от того, какой величины вам нужна собака. Отрежьте 4 тонких картонных полосок. Длину их следует подгонять под круг, учитывая то, что полоса должна в сгибе создавать подобие овала.
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2. Отрежьте 4 тонких картонных полосок. Длину их следует подгонять под круг, учитывая то, что полоса должна в сгибе создавать подобие овала.
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3. Представленная в этом мастер-классе собачка состоит из полос, длина которых – 21 см, ширина – 1 см. Радиус круга – 2,5 см. Итоговая высота животного – 13 см. Если нужна собака из полосок больше или меньше, размеры нужно увеличить или уменьшить. Как вариант, применить свои, может, кому больше по душе толстенькие собачки, тогда туловище может быть вообще в форме шара. Согните кончики полосок с обеих сторон. Согнутую область удобно приклеивать к кругу.
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4. Приклейте к картонному кругу первую полосу, подгоняя сгибы по внешнему краю круга.
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5. Вторую полоску приклейте поперек первой, к тому же клеем нужно воспользоваться и в месте пересечения полосок в верхней части. Благодаря этому они не будут разъезжаться в разные стороны, крениться на бок.
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6. Между этими двумя полосами приклейте еще две. И обязательно скрепляйте их клеем и сверху. Получилось вот такое продолговатое туловище для собаки.
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7. Помимо туловища собаке нужна голова из картона, лапы, уши и хвост. Можете воспользоваться примерным шаблоном, или же нарисовать и вырезать собственные детали. Причем передние и задние лапы могут быть по отдельности, а не как в данном примере – единым целым.
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8. Если использовали шаблон, на грушевидную голову приклейте нос, уши, нарисуйте маркерами глаза и улыбку. Также отрежьте небольшую картонную полоску, которая будет шеей собаки и по совместительству ее скреплением с туловищем. Кончик полоски-шеи загните.
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9. Приклейте шею к туловищу, а сверху голову. Водрузите туловище на деталь, представляющую собой передние и задние лапы, и склейте. Сзади прикрепите хвостик.
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10. Собака из полосок бумаги готова, для красоты и яркого акцента добавьте ей на шею ошейник в виде тонкой полосы бумаги, обвернутой колечком вокруг шеи и склеенной сзади, и прикрепленной спереди пайеткой.
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11. Сфотографировать готовую аппликацию и отправить мне на электронный адрес: zendt@mail.ru. Проверьте качество снимка!

Успехов!

С нетерпением жду ваших работ!

