Дистанционное задание для учащихся

ФИО педагога: Санаева Анна Викторовна

Программа: Математическая мастерская
Объединение: 1ВО
Дата занятия по рабочей программе: 28.04

Тема занятия: Вторая промежуточная аттестация 
Задание: решить задачи

Задача 1. В классе 20 человек, и каждый изучает по крайней мере один из двух языков – английский или французский. При этом 12 учеников изучают английский язык, а 13 – французский. Сколько человек изучают два языка? 

Задача 2. В 1-ом классе все ученики изучают по крайней мере один из двух иностранных языков (английский или испанский). При этом 15 детей изучают английский, а 19 детей – испанский. Ровно один иностранный язык изучают 10 детей. Сколько учеников в классе?

Задача 3. Профессор Птицелюбов держит в своей квартире множество говорящих попугаев. При этом a попугаев говорят на старо-провансальском, b попугаев – на древне-греческом, с попугаев – на арамейском и d попугаев – на средневековой латыни. Известно, что все попугаи профессора Птицелюбова говорят по крайней мере на одном из перечисленных языков, причем k попугаев говорят ровно на одном языке, один попугай – ровно на трех языках, еще один – ровно на четырех языках, а все остальные – в точности на двух языках. Сколько попугаев живет в квартире профессора Птицелюбова?
Материалы: тетрадь, ручка

Порядок выполнения: решения записать в тетрадь. Отправьте фото выполненного задания на почту sanayeva77@mail.ru
Результат сдать педагогу: 30.04
